



## 新闻追踪

本报讯 (记者 秦武平 实习生 邱澄) 标明 2007 年 6 月印刷的地图, 盗用的却是前年地图信息; 虽印有防伪专用的刮涂层, 刮开涂层找到密码并拨打相应电话验证时, 却表明这是一张盗版地图……昨天, 外滩、浦东陆家嘴、上海南站以及铁路上海站开展了清剿盗版地图的快速行动, 共查处盗版地图出售点 26 处, 收缴盗版地图 500 余张。

## 小店一查一个准

在中山东一路外滩, 一溜排着许多零售冷饮、船票和数码影印的小店铺, 执法人员发现只要有地图可卖的小店, 一查一个准卖得肯定就是盗版。一个多小时内查了 11 家小

# 外滩和铁路车站成假地图“重灾区” 本市查处盗版地图售点 26 处

店, 家家都在卖 5 种版本的盗版地图, 原来这些地图都由专人送货上门。面对执法人员询问, 店员都再三推脱, 表示不知道自家卖的是假地图, 否则肯定不会出售。市版权局人士告诉记者, 按规定正版地图也需要符合资质的零售点才能销售, 烟纸店之类的小店大多不具有卖地图的资质。而且, 准许卖地图的零售点, 一般都知道应从何处正规渠道进货, 也就是说销售方对自己手中地图的真假早就心知肚明。

为此, 执法人员对这些卖盗版地图的小店不仅开具罚单, 还要求

经营者到有关部门说明情况, 视其态度给予警告和相应罚款。

“反地图盗版联盟”人士透露, 近年来明察暗访发现, 外滩、铁路上海站、上海南站和各大地铁站点, 一直是盗版地图的重灾区。而同样客流量很大的豫园、徐家汇地区, 则很少查到假地图。

## 盗版地图“慢一拍”

目前, 市测绘院每半年编制一次新版上海地图, 由于上海发展日新月异, 一年内地图上需要修改的道路信息就有 500 多条。而盗版地

图不仅在信息更新上“慢一拍”误导购买者, 还会在许多防伪措施上“慢一拍”, 易被执法人员一眼识破。如最新版上海地图封面有写明“随图附地图专用放大镜”的印章, 许多盗版地图都来不及仿制。

从昨天收缴的各类盗版地图来看, 露出了以下破绽——

- 纸张质量差, 手摸上去质感就不一样, 图内文字不清晰;
- 随图附送专用放大镜不符合规格, 甚至没有放大作用;
- 刮涂层内密码不对, 不能通过电话验证。

## 假冒源头难堵截

为什么盗版地图在上海屡禁不绝? 一方面, 盗版地图主要采用翻拍和复印手段, 成本十分低廉。盗版地图卖二三元一份, 也有 50% 的利润。另一方面, 盗版地图制作都躲在海外, 上海执法人员难以堵住制假源头。而且, 盗版地图一般都采用“人海”战术兜售, 和市民、游客接触的机会比正版地图多得多。

“反地图盗版联盟”希望买到盗版地图的消费者能及时投诉, 以便追查清剿。

# 全国“通缉”丽姿减肥胶囊

## 97 盒丽姿因含违禁化学药物在宝山被查处

本报讯 (记者 皇甫萍 实习生 葛晓路) 因含有西布曲明、酚酞等禁止加入食品的化学药物, 对消费者身体健康构成危害, 丽姿减肥胶囊等 5 种减肥类保健食品本月遭到全国“通缉”。昨天, 记者从食药监宝山分局获

悉, 此次被叫停的部分产品上海有售, 在专项监督检查中被查处。本次专项检查中, 上海一德大药房连锁经营有限公司淞滨店查见广州市康丽源生物保健平有限公司生产的婷采减肥靓颜胶囊共 40 盒(批号为 2007/01/20)、陕西天禄堂制药有限责任公司生产

的丽姿胶囊 97 盒(批号为 070301)。根据要求, 上海新世纪药业有限公司立即通知其所属门店停止销售这两种产品。

据了解, 卫生部已经下发通知要求这些产品生产企业所在地的省级卫生行政部门立即组织对这些生产企业进行监督检查, 依法对这些单位违法生产经营行为予以严肃查处, 责令其公告收回上述保健食品, 在调查取证后吊销其相关卫生许可证明。

**本报讯 (首席记者 晏秋秋)** 炎夏来临, 轨道交通运营多了一份不寻常——乘客突发急病、意外受伤等概率增加。考虑到夏季服务的特殊性, 地铁运营公司除了做好各车站医疗设备维护外, 还主动跨前一步邀请医护人员教授医护常识, 共建申城地铁“生命线”。

夏季到来之前, 地铁运营公司在上海各地铁站做了一次“大搜索”, 确保所有地铁站的医药急救箱完好无损。急救箱没坏, 药品还不能过期, 运营公司定期换了一批消暑、急救药。考虑到特殊乘客的需求, 地铁站还提供担架、轮椅等服务。

但光有这些“硬件”, 是不够的。在实际运营中, 地铁站工作人员常遇到一系列问题。比如早高峰时, 常有乘客因未用早餐, 而发生恶心、昏倒的状况, 这时该如何处理? 乘客突发癫痫时, 又如何应对? 比较极端的一个例子是, 地铁东安路站附近, 有中山医院、肿瘤医院、龙华医院、儿童医院, 下车乘客中有将近一半前往医院就诊。东安路站的工作人员, 更需要学习一些救护常识, 以备不时之需。

考虑到服务工作的需求, 日前上海地铁客运三分公司, 就特地请教了共建单位肿瘤医院, 请医院对轨交 3、4 号线责任经理、区域经理、所有车站站长, 进行了“急救知识培训”。

# 轨交 + 医院 共建“生命线”

## 清凉乘客 清洁空气 清静居民 公交开展“三清服务行动”

本报讯 (记者 张欣平 通讯员 黄晓勇) 围绕夏令期间市民关注的热点问题, 本市公交行业 43 家企业 9 万从业人员将从今天起开展夏令让乘客享受清凉、让道路空气更清洁和让周边居民一片清静的“三清服务行动”。

据介绍, 各公交企业将加强空调车的维修保养, 司售人员按规定及第三辆待发车辆必须熄火。

## 由“时间为准”调整为“折扣为准”—— 机票退票费比以前贵了

本报讯 (记者 金志刚) 本月起, 多家航空公司调整了国内航班退票手续费规则, 由原来的按退票距离航班起飞的剩余时间收取调整为按购票折扣收取。新“规则”使多数航空公司退票费比以前贵了。

### 越早退票越省钱

以往国内航班的退票费收取是以退票时间为为准的比例是按照不含机场建设费和燃油附加费的机票价格来计算的。比如, 飞机起飞前 24 小时退票, 退票费为票面

### 折扣越多退票费越高

本月起多家航空公司对退票“规则”调整后, 退票费开始按购票折扣来计算。虽然目前各航空公司执行的具体标准不太一样, 但基本都是折扣越多退票费收取比例越大。

## 同龄人通过网络组团出游, 出行线路自己设计

# 暑期“拼客”游在行动

本报讯 (记者 鲁雁南) 网上发布“征集令”, 出行线路 DIY(自己设计), 目的地是避暑胜地青岛。暑期来临之际, 国际金融系的大三女生、自称是“老拼客”一族的 Susan(网名)在忙着联系实习单位之余, 也早早地为自己和 2 位同寝室室友的暑期“拼客游”张罗起来, “人多组团可以享受更多优惠, ‘拼’的过程中还能结交更多新朋友, 何乐而不为?”到目前为止, 已经有 1 男 2 女的同龄人正式报名加入, Susan 的计划是凑满 10 个人的“小分队” 8 月上旬出发, 正好能赶上青岛最具特色的啤酒节。

本月中旬, 全国高校开始放暑

假, 像 Susan 一样想法的学生族使得流行于网络上的“拼客游”成了暑期大热门。素不相识的同龄人, 通过网络或其他渠道组成一个小组出游, 以获得更优惠的价格、更有趣的旅行体验, 特别对年轻人的“胃口”。

### “拼”的就是实惠

校园里的“驴友”召集人小顾告诉记者, 虽然本季许多旅行社都主打自助游、半自助游类的产品套餐, 但日益红火的暑期旅游市场, 特别是越来越多的年轻白领也选择七八月出游, “给自己放暑假”, 助涨了机票、线路的价格, 有

的长线游的报价甚至比平时上涨好几千元。在小顾看来, 这也是“拼客游”升温的一大原因, 和拼车、拼卡、拼吃等一样, 拼游“拼”的就是实惠。

### 只等“拼友”报名

记者在一些“拼客网”上看到, 暑期组团“拼玩”的帖子还真不少。滨海游、西北游乃至日、韩游等长线都打出了各自的计划、预算, 只等“拼友”报名。上海周边的短途“拼客游”也颇受欢迎。在不少年轻人喜欢光顾的网站、论坛上, “拼客游”也成为近期热议的话题。同是“拼客游”也各有各的“拼”法。一些

“拼客高手”会根据网上搜索到的特惠航线, 进行旅游线路的 DIY。举例来说, 经由成都转机到拉萨的花费, 有时候才是直飞拉萨的一半, 不少去拉萨的“拼客”将成都作为热门中转站。

### “拼客”牢靠吗

也有不少家长对“拼客游”不太放心。“网上认识的人能牢靠吗? 万一出什么事怎么办?”大二女生小史本来要参加的新疆“拼客游”就这样被妈妈和姨妈一起“扼杀”了。“老拼客”Susan 参加“拼客游”时也曾遭遇“不爽”, 原先说好要参加的“拼友”临时变卦, 个别“拼友”出游时又总喜欢单独行动……

但 Susan 对“拼客游”的热情却不变。她认为, “拼客游”也是一种群体互助游, 只要参与者能遵守达成的共识、服从组织者的安排, 就能体验到“拼”的乐趣。**评论** 07071311001

## 地铁站可欣赏 云南红河风光

**本报讯 (首席记者 晏秋秋 实习生 葛晓路)** “好漂亮的景色呀!”昨天, 在地铁人民广场站, 下班路上的崔小姐通过等离子电视, 欣赏到了云南红河自治州的风光。从昨天起, 到 8 月下旬, 乘坐地铁 1 号线和 2 号线的老百姓, 足不出“沪”便能像崔小姐一样, 通过电视、海报等方式, 领略云南红河自治州的风光。

原来, 申通集团已经决定, 在上海主要地铁车站无偿进行红河旅游广告宣传, 扩大红河旅游品牌的知名度, 进一步宣传红河旅游资源。“云南红河州是上海对口帮扶的地区, 我们将利用自己的资源, 宣传红河的旅游资源, 提供一种全新的帮扶方式。”昨天下午, 申通集团党委副书记周兴才表示。



## 竟第一百货门前

昨天下午, 在南京路步行街上海市第一百货门前, 一名男子坐在商厦的台阶上, 边享受从大商厦里面吹出的冷气, 边剥毛豆, 还把剥下的毛豆皮扔了一地, 引得游人纷纷侧目。

本报记者 聂铣锋 摄